

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2020年10月15日 第112期  
星期四 庚子年八月廿九

主管主办单位：河南省医学会  
国内统一刊号：CN41-0024  
总第3700期 今日8版

医药卫生报社出版  
邮发代号：35-49  
网站：www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

# 省政府携手北京儿童医院 共建国家儿童区域医疗中心

本报讯（记者常娟）10月12日，河南省人民政府与国家儿童医学中心、首都医科大学附属北京儿童医院签署合作共建“国家儿童区域医疗中心”协议。河南省人民政府副省长戴柏华出席签约仪式，代表省政府在合作协议上签字。签约前，戴柏华会见了国家儿童医学中心主任、北京儿童医院院长倪鑫。

省政协副主席赵学东、省卫生健康委主任阙全程、郑州市副市长孙晓红等参会。戴柏华说，自2017年以来，在河南开展的国家区域医疗中心建设中，儿童区域医疗中心建设进展顺利、成果丰硕，充分体现了共建共享，也奠定了很好的合作基础。自2019年以来，国家发展改革委、国家卫生健康委共同开展区域医疗中心建设试点，这是党中央为全面实施健康中国战略、加快形成区域医疗高地的一项重大工程。河南省儿童医院成为国家

区域医疗中心首批试点建设单位，国家、省、市在政策、资金、改革创新举措等方面都给予了大力支持，通过同北京儿童医院深度合作，建设高水平的国家儿童区域医疗中心，引领带动区域儿科医疗卫生事业发展。倪鑫提出，北京与郑州两地儿童医院开展合作共建3年来，省、市党委政府给予了大力支持，医院获批了“三块牌子”，建设成效显著。今天签署新一轮共建协议，是医院历史性的转折点和腾飞的起点。我们将不辜负各级政府的厚望，通过第一个五年的合作共建，立足整个医院的发展需求，明确未来“十四五”时期规划，选定若干个专业实施“双主任”制，推动国内一流学科建设，“永远以赶考的心态”，建成立足中原、辐射区域的“第二个北京儿童医院”，向广大群众交出一份满意的答卷。

此次协议的正式签署，是河南省人民政府同北京儿童医院合作共建的一个全新的起点。北京儿童医院持续输入国家级优质医疗资源，通过资源、平台、信息、人才、技术“五个共享”，提高区域内儿科医疗服务整体水平，完善医院多院区功能定位和规划布局，建成区域高水平儿科临床诊疗中心、高层次儿科人才培养基地、高水平的科研创新和转化平台，辐射带动区域儿科事业高质量发展，降低区域患儿外转率，不断增强人民群众的获得感、幸福感，真正实现“儿童大病不出省”的目标。

评审时，用人单位不受本单位岗位结构比例限制，优先推荐申报，优先评审。职称评审同等条件下向疫情防控一线专业技术人员倾斜……记者从省人社厅印发的《关于2020年度河南省卫生系列高级职称评审工作有关问题的通知》（以下简称《通知》）中了解到，河南卫生系列职称评审今年有了新变化。根据《通知》要求，参加疫情防控的一线专业技术人员参加职称

评审时，用人单位不受本单位岗位结构比例限制，优先推荐申报，优先评审。职称评审同等条件下向疫情防控一线专业技术人员倾斜。将一线专业技术人员参加疫情防控的工作成果和贡献列入年度职称评价指标，作为加分项。破除“唯论文”倾向，疫情防控一线专业技术人员参加职称评审，对论文不作硬性要求，疫情防控中的临床救治情况、病案病例、诊疗方案、关键技术研发成果、流行病学报告、试剂检测设备产品研发应用情况、工作总结、心理治疗和疏导案例等均可作为成果申报参评。

另外，除了对参加疫情防控的一线医务人员职称评审中优先申报、优先参评、优先聘任外，河南还免除其卫生支农任务，继续教育学分不作要求，其防治工作成效、工作总结报告等可作为晋升职称时的重要业绩成果；初级职称人员可提前一年晋升中级职称；中级及以上职称人员申报高级一级职称可免一次业务考试；受到省部级以上表彰奖励的，可不受年限限制直接申报高一

级职称评审。取得中级职称后在农村基层医疗卫生机构工作（含乡镇卫生院、村卫生室）满10年的一线医务人员，可免高级职称业务考试，直接考核认定为副高级职称，取得的副高级职称限定在乡镇卫生院、村卫生室等农村医疗卫生机构聘用。援鄂医疗队员以及在新冠肺炎救治定点医院隔离病区（病房）中直接接触确诊病例、疑似病人的医务人员，中高级及以上职称人员可提前1年申报高级职称，其中，护理人员可以突破医疗机构级别限制参加高级职称评审。

根据相关规定，一线医务人员是指疫情防控期间按照政府统一部署、卫生健康部门调派或医疗卫生机构要求，直接参与新冠肺炎疫情防控和救治一线工作，且与确诊或疑似病例直接接触的接诊、筛查、检查、检测、转运、治疗、护理、流行病学调查、医学观察，以及直接进行病例标本采集、病原学检测、病理检查、病理解剖的医疗卫生专业技术人员。一线医务人员名单可在《河南省新冠肺炎疫情防控医务人员管理服务信息系统》（网址http://222.143.24.116:8089/）查询。

本报讯（记者卜俊成 通讯员李蓓）即日起，河南省新冠肺炎疫情防控指挥部办公室组织9个工作组，对全省秋冬季新冠肺炎疫情防控工作进行专项督查，进而指导各地坚持问题导向、查找薄弱环节、督促整改落实、补齐短板弱项，坚决打赢秋冬季疫情防控攻坚战，全力保障人民群众生命安全和身体健康。

此次专项督查由河南省卫生健康委副主任等任组长，主要督查各省辖市、济源示范区新冠肺炎疫情防控领导机构的健全组织指挥体系、强化监测预警、精准科学管控、提升医疗救治能力四大方面的工作。其中，重点督促各地落实“四方责任”（属地管理责任、部门监管责任、单位主体责任、个人社会责任），做到“五有三严”（有防护指南、有防控管理制度和责任人、有防护物资设备、有医护人员力量支持、有隔离转运安排等措施，严格发热门诊设置管理、严肃流行病学调查、严防院内感染），提前做好集中隔离场所准备、疫情防控物资储备。推动各地新冠肺炎疫情监测数据分析预警响应信息平台建设，完善传染病疫情网络直报系统和发热门诊监测网络。督促各地加快推进核酸检测能力建设，所有县（市）疾控中心全部建成P2实验室，确保每个县（市）疾控中心至少1所县级医院具备核酸检测能力，检测能力与各医疗机构秋冬季最大诊疗量相匹配。督促落实“外防输入、内防反弹”各项措施，强化口岸和食品运输加工等重点环节、农贸市场、学校和社区等重点场所防控措施落实，压实养老机构、福利院、学校和托幼机构等重点单位和场所主体责任，严格执行体温监测制度，做好人员健康监测。规范发热门诊、预检分诊设置，督促各级医疗机构发热门诊“三区两通道”改造到位，推动乡镇卫生院发热门诊发热哨点建设；加强发热患者闭环管理，规范诊疗流程，加强病例排查；加强院感防控，做好新冠肺炎防控和救治知识培训及技术演练等。

河南省新冠肺炎疫情防控指挥部办公室要求，各督查组要提高政治站位，督促各地落实各项防控措施，严格落实“四早”举措，及时堵漏洞、补短板、强弱项，坚决防止秋冬季疫情反弹，保护人民健康，维护社会稳定；要聚焦督查重点，强化责任担当，坚持问题导向，着力发现问题和推动解决问题，着重把秋冬季疫情防控措施落实不到位的问题和症结弄清楚，督促指导地方立行立改，把各项防控措施落到实处，深督细查，务求实效；要将督查重点放在问题核查、暗访督查、随机抽查、实地访谈等方面，要敢于动真碰硬，不走“指定线路”、不看“示范盆景”。10月底前完成全省秋冬季疫情防控第一轮督查任务。

## 秋冬季新冠肺炎疫情防控措施落实得咋样 河南派出九个工作组赴各地督查

10月13日下午，河南省中医院心病科二病区护士长带领住院患者练习八段锦。据了解，每个星期二、星期五的下午，该病区护士都会带领病康康复期患者练习八段锦、做降压机操，并在锻炼结束之后进行中医药文化宣传教育。  
史尧/摄



请扫码关注  
医药卫生报



## 备孕十年，腹中三胞胎命悬一线

本报记者 刘旻 通讯员 华小亚 程春花

“李主任，我们来了。”这是一个月前甘肃兰州孕妇产庆（化名）打通河南省妇幼保健院（郑州大学第三附属医院）胎儿医学团队负责人李根霞的电话后说的第一句话。“接到电话时，我感觉这对夫妇说话时有些激动，联想到之前他们已经备孕十年的经历，我觉得肩上的责任还是蛮重的。”李根霞说。原来，庆庆夫妇已经结婚十年，也备孕了十年，终于在今年通过辅助生殖技术成功受孕，并分化为双绒毛三胞胎。夫妻俩非常重视，按时产检，3个胎儿也在一天天长大。可就在庆庆怀孕24周产

检时发现，三胞胎中的两个胎儿羊水分布不均，检查仪器提示，单绒毛的两个胎儿可能会发生双胎输血综合征（TTTs）。在随后两周的随访中，医生发现她的病情越来越严重，腹中的三胞胎随时都有生命危险。羊水过多，庆庆的肚子因太大无法平躺。当地医生建议庆庆夫妇尽快到更高级别的医院就诊。于是，庆庆夫妇找到了拥有胎儿医学专业团队的河南省妇幼保健院，找到了李根霞。9月中旬，庆庆夫妇乘坐高铁从兰州千里转诊至郑州，打通李根霞的电话时，满怀期待

的他们显得有些激动。“他们打电话的时间是周六早上6时30分，当天我只有半天坐诊时间。”李根霞说，为了能在一个上午完成胎儿超声会诊、胎儿心脏超声评估、术前检查、术前谈话、术前准备等多个步骤，李根霞协调院内胎儿医学团队分头行动，为庆庆夫妇打开了绿色通道。当天下午，术前准备就绪，李根霞再次协调胎儿医学团队和超声科，加班为庆庆实施了胎儿镜激光术。由于庆庆羊水过多，术中羊水减量4000毫升，羊水浑浊、交通支多且粗等，让手术难度增大。值得庆幸的是，经过手术

团队的密切配合，庆庆的手术很成功，她保住了腹中的三胞胎。术后3天，庆庆的超声医学检查结果显示，3个胎儿的心跳及血流频谱均转为正常；术后5天，庆庆顺利转回当地医院进行康复治疗。“TTTs是单绒毛膜双胎妊娠中的严重并发症，发病率低，而三胞胎发生双胎输血综合征更是罕见。TTTs III期若不及干预，胎儿死亡的可能性将达到80%~100%，规范化的孕期保健、早期诊断和及时干预是改善TTTs妊娠结局的关键。”李根霞

说，胎儿镜下激光术通过超声引导，将胎儿镜置入受血儿侧羊膜腔内，直视下查找胎盘血管交通支、激光凝固交通支，是目前国际公认的治疗TTTs的“金标准”手术。河南省妇幼保健院胎儿医学团队已经成功开展此类手术100多例。国庆、中秋假期后，怀孕30周+2天的庆庆打电话向李根霞报喜，目前她和胎儿一切正常，期待着新生命降生。



## 今日导读

- 疫情防控 河南做了积极准备 2版
- 警惕青少年心理疾病高发 2版
- 平舆县推行乡村卫生服务一体化管理 5版
- 脱贫户慰问41户建档立卡贫困户 6版
- 针对屈光不正 需要正确诊断与治疗 7版

“这样的义诊活动蛮好的！经过省里大医院专家的诊断，我对孩子的病情更了解了，这算是吃上了‘定心丸’……”10月10日上午，在浥池县人民医院门诊大厅义诊现场，请河南省医学会小儿外科学分会专家给自家孩子看完病后，一位家长高兴地说。

当天，由河南省扶贫办、省卫生健康委及省医学会主办的2020年河南省名医名家“走基层·送健康”健康扶贫系列活动在浥池县举行，河南省医学会泌尿外科学分会、眩晕医学分会、小儿外科学分会、肠外肠内营养学分会、心身医学分会及郑州大学第一附属医院的专家团队共20多人来到浥池县人民医院，开展学术讲座、业务指

导、手术示教、科普知识进社区、帮扶乡镇卫生院等健康扶贫系列活动。此次活动不仅为基层医务人员带来了新技术新知识新理念，也将优质、便捷的医疗服务送到群众身边，让村民们在家门口就能挂上“专家号”。当天上午，河南省医学会泌尿外科学分会主任委员杨锦

建君着秋雨，带领专家团队来到浥池县西关社区，为社区居民带来了如何防治下尿路感染、如何预防抑郁焦虑以及常见泌尿外科疾病防治知识等。“我们通过实实在在的走基层活动，进一步推广基层适宜技术，普及医学知识，规范基层医务人员诊疗行为，帮助基层医务人员提升技术水平和

服务能力，造福广大群众。”杨锦建说。与此同时，河南省医学会小儿外科学分会主任委员范应中带领部分专家在浥池县人民医院开展义诊和业务帮扶活动。河南省医学会泌尿外科学分会专家何文强、陆伟、景治安等还走进浥池县人民医院手

室，通过现场示范手术，手把手教学，提高当地医务人员的技术水平。河南省医学会眩晕医学分会主任委员叶放雷带领专家团队在浥池县人民医院开展学术讲座，为该院医务人员带来了眩晕的外科诊疗、后腹腔镜手术技巧、微创技术在小儿外科的应用等新技术新理念，受到

当地医务人员好评。“专家授课对我帮助特别大。平时在工作中不懂的地方，我这次听了专家的讲解后茅塞顿开；平时在工作中没有想到的问题，这次经过专家提醒，我立刻明白了，减少了以后出现失误的机会。”浥池县人民医院泌尿外科的王医生说。

“我从专家身上学到了很多，特别是对眩晕有了更深刻的认识。以后，我可以把学到的知识用到更多患者身上，更好地为群众服务。”经过和河南省医学会心身医学分会委员刘玉涛、上官佳红一起坐诊，浥池县城关镇卫生院中医科主任任小伟开心地说：“此次活动让我收获满满，对我帮助很大。这样有意义的活动多多益善！”

## 在家门口挂上了“专家号”

### ——河南名医名家走进浥池开展健康扶贫系列活动

本报记者 冯金灿 徐琳琳 通讯员 毕春晓 张晓伟



学会  
动态